

CULTURA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTELOR PE AN:
Pentru învățători, preoți, studenți și săteni 200 Lei
autorizările sătești 300
instituiții particulare și de stat 400
Iar dela 500 de lei în sus, pentru sprijinitorii acestei foi.

„LUMINEAZA-TE ȘI VEI FI: VOIEȘTE ȘI VEI PUTEA,”
C. A. ROSETTI.

Director: Generalul **NICOLAE PETALA** REDACȚIA, STR. REGALA No. 16. BUCUREȘTI 18 NOEMBRIE 1928 ADMINISTRAȚIA STR. REGALA No. 16 ANUL VIII, Nr. 253. Apare în fiecare Duminică

Românii din Cehoslovacia

Cehoslovacia — țară vecină și prietenă — cu două săptămâni în urmă, a sărbătorit: zece ani de la înființarea ei ca stat. La această sărbătorire cu toată dragostea și sinceritatea, a luat parte și țara noastră, prăznuind în tot cuprinsul ei însemnătatea acestui eveniment istoric, începând de la instituțiile cele mai înalte până la școlile primare din cel mai obscur sat.

Cu acest prilej socot că e bine să amintesc despre românii rămași în Cehoslovacia deoarece prea puțini suntem de la noi, cari știm despre acest lucru. Și nu știu pentru ce toate cotidienele, revistele de cultură scriu despre ce e în stele și în lună, despre cel mai mic cutremur din Australia, despre căteșul care a murit a unei stele de cinematograful, numai despre viața fraților noștri dincolo de granițele României, nu.

Nu ne facem un merit, dar numai reamintim că singura «Cultura Poporului» a înțeles această importantă chestiune și a înfăptuit o trăsătură de unire prin tipar: între românii din America și aceștia din țară. Scrisorile publicate în coloanele acestei publicațiuni, scrieri venite din New York, Cleveland, Chicago, Detroit, Fordson, Warren sunt o mărturie.

Astăzi descriem pe scurt despre elementul românesc din Cehoslovacia, căutând de acum înainte să dăm cititorilor noștri, icoane mai dese despre viața fraților noștri rămași în dreapta Tisei din «țara Cehului».

Elementul românesc din Cehoslovacia datează de prin secolul al 13-lea și 14-lea. În prezent sunt vreo 20 de mii de români. Ei sunt grupați în două părți, o parte din dreapta Tisei și altă parte pe apa Apeși. Și trăiesc în comune: Slatina, Biserica Albă, Așa de jos, Așa de mijloc, în Plăiuți și în alte sate, odată românești, astăzi rutinizate, ca Așa de sus, Peri și Tarasul. Satul Slatina, cu ome de sare, așezat la capătul podului de la Sighet, are o frumoasă biserică clădită în anul 1895 de către Vlădica Mihail Pavel, fostul episcop al diecezii Oradea Mare.

La șase chilometri de Slatina e satul Biserica Albă, cu o biserică frumoasă de piatră zidită în anul 1898 de actualul preot Dorobant. Locuitorii de aici sunt plutași vestii.

Satul Așa-de-jos e considerat ca centrul intelectual și național al românii din Cehoslovacia. Aici «este originea uneia din cele mai vechi familii de nobili români maramureșeni, Mihaleca, din care unul Vasile, fost subprefect al județului pe la 1860, înființat cu concursul altor nobili ca Man tot nobil român—prefect al județului pe acea vreme—ca I. Mihaly, Jurea și Mihail Pavel vestitul Vlădica, care aici și-a început ucenicia lui păstoraesă, Societatea pentru cultura poporului român din Maramureș».

Apoi vine Așa-de-mijloc. «Se crede că această comună este cea dintâi așezare românească din dreapta Tisei. Bisericele sunt mărturie vie pentru vechimea și stilul lor. Cea din mijlocul satului din «joseni» cu un stil foarte simplu dar spațios și impunătoare, este clădită din 1400 iar cea din «surâni» la 1440».

«Pe o tablă neagră din năuntru bisericii din 1400 stă

scris: «S'au înouit prin zugrăvire această biserică cu chel-tuiala mai multor, prin necruțata osteneală a lui Ham Pop Gheorghe cantor și prin corator anus 1822. Și s'au sfințit prin Pr. cn. Petru Andreea vicar al Maramureșului și Vasile Volosan p. r. t. al Sighetului, Teodor Rednic preot al Cisăului, Grigori Mihail preot al Apeși de mijloc, Mihail Tiplea și părintelui satului Demetriu Vultur fiind de față I. Vasile Manu, jurat mare al Sighetului».

«In altarul bisericii se păstrează cu sfințenie steagul sub care au luptat apsenii în armata lui Francisc Rakoczy în 1704».

«O altă probă despre vechimea și temeinicia elementului românesc este desigur și cea mai veche organizație bisericească autonomă a românii de aici: Vlădica din Peri. E în ființă documentul din 1391 prin care vovezilor maramureșeni, Batiță și Dragcer printr'un trimis special Patriarhului din Constantinopol Antonie, voe de a avea la «mânăstirea Perilor» Vlădica de neamul lor, care să sfințească preoți. Această vlădicie s'a menținut până către anul 1780 când maramureșenii au trecut la biserică unită, se desființează prin gonirea din ordin și cu forța a ultimului vlădică ortodox».)

Acești români rămași în Cehoslovacia, cetățeni ai statului prieten, se bucură de cea mai desăvârșită libertate în păstrarea școlii materne și a bisericii strămoșești. Nu rămâne decât din partea fraților din țara noastră, să ște cât mai mult contact cu acei din dreapta Tisei și asta se va îndeplini numai prin solul ce l' îndeplinește cartea și presa românească.

Const. Cehan Racoviță

*) Gh. Vorlicu: «Românii în Cehoslovacia».



M. S. Regina Maria și Domnița Ileana în plimbare pe brațul Filipoiului.
(Din Excursiunea pe Dunăre)

A MUNCII SINCER ȘI A AVEA RĂBDARE

În viața pământească, omul este ispiit neincetat, de puterea spiritului său. Și această ciudată răutate, se apropie, se lipește, sau se depărtează de om, numai prin leul lui de a fi, în aceste valori ale vieții. Sunt două căi date pământeului, ca alegând, pe care-i convine, să poată călători, așa după cum eul lui do-rește; una, plină de lumină și înalțare Dumnezească, a doua, încercată de întuneric și coborâre diavolească. Ambele cărări pe cari, însăși Hristosul adevărat, le-a înfățișat credincioșilor dintru început, ca urmând pe cea dintâi, va fi fericitul de azi, atât și cel de mâine, iar de va fi amăgit, va rătăci pe a doua cărare, în veacul veacului, blestemând amar nicelugiuirele sale. Prin sentința Divină: «Numai cu sudarea feței tale, vei câștiga hrana de toate zilele», omul de caracter, omul cu teama de Cel de Sus, se pune la muncă cin-

stită, la muncă rodnică, la muncă fără de răgaz. Și muncind, rodul muncii sale, va fi încununat, cu cununii de laudă, plină de înălțare.—Și oare, de ce să nu i se facă? De ce, să nu-i dai, ce este al Cezarului, Cezarului, și lui Dumnezeu, lui Dumnezeu, nimic însă mai mult. Și acei ce săvârșesc, în anul act al dreptății, răspătind, incurajând și ajutând, n'o fac, decât bazându-se, nu pe vorbe, ci pe fapte, pe ceacoe indică realitatea. Iar pentru logica-i apreciere, transformată în mediat în faptă, desigur, că vor lua bine cuvântarea dela Atotputernicul Tatăl, în săvârșirea oricărei acțiuni, omul blând, cinstit, cu inima curată, va avea grijă, ca să existe firul neîntre-rupț între el și puterea divină, pentru că, numai atunci, când a-cea acțiune, ori cât de mică ar fi ea, este premeditată în strânsă legătură cu Tatăl ceresc, va putea, să dea frumosul rezultat, dorit.

Așa muncesc și vor munci, toți acei, ce se tem de Domnul. Dar știut este, că prisma, viclenia și tot ceia ce este murdar și neplăcut, sunt încătușate, în sufletul celui rău, care rătă-cește în întuneric, care aparapad de puterea diavolească, nu mai știe de unde vine și unde merge. Și de aceștia, se găsec, mulți cari clevesc pe unul și pe altul, să aducă fel de fel de mărturii mincinoase, celui fără de pată. Celui, ce prin «sudoreaa frunții sale», s'a ridicat și tot prin el și ajutorul Hristosului adevărat și celor cuminți și înțelepți, încă, se va ridica.

Isbânda sacră; este roada muncii cinstite, deslănuțită, prin adăncă răbdare. În desfășurarea unei imense activități, cu planuri concepute și bine definite, sau mai bine zis, pentru un scop suprem plăcut tuturor, cleveitorii și toți cei ce'n sufletul lor, nu poți găsi decât răutate, indem-nați bine înțeles de duhul necurat, caută a răsturna, caută a face stagnarea unor idei sublime, ieșind ca viperile cu gurile căscate, să muste să otrăvească pe omul nevinovat și să-l înti-mideze.

Dar omul, care este om cu adevărat, i se cere două lucruri esențiale, pentru ca el, să rămână, tot ceacoe ar trebui, să fie, zic: 1) Muncă sinceră, în strânsă legătură cu Dumnezeul Părinte și 2) Răbdare adăncă, căci: Răbdarea este amară, dar roadele ei, sunt dulci (Pestalozzi).

Ion Creangă
Invățător
Bordești, R.-Sărat

Insemnări de Duminică

Ion Ionescu dela Brad

Cu 110 ani în urmă în Moldova a văzut lumina zilei cel mai învâfăat plugar al vremurilor de refacere socială de atunci, Ion Ionescu de la Brad. Născut în 1818 la Roman, fiul iconomului Ion Isăcescu și a jupăneșii Safta. La 14 ani urmează la Trei Ștefișele din Iași după ce a urmat la școala din Roman iar la 19 ani ajunge bursier la Academia Mihăileană. Apoi pleacă în Franța, studiază, ascultă cursuri de la Sorbona și călătorește în toată Franța, Belgia, Olanda, Elveția, Alsacia, și în Anglia. Întors în țara lui prea dragă cu cele mai trainice cunoștințe plugărești se pune pe o muncă plină de sacrificii. A fost omul cel mai învățat care a pus temelia sănătoasă a tuturor reformelor agrare la noi în țară. El scoate cele dintâi tipăriți românești de mare folos. El tipărește în 1844 Calendarul bunului gospodar. El se gândește cel întâi să înființeze o fermă și o școală de agricultură în țara sa. El este un principal colaborator în chestiunile agrare de la 1848 cum și cel mai de aproape colaborator a lui Cuza Vodă și a lui Mihail Kogălniceanu.

Meritele lui Ionescu de la Brad nu sunt recunoscute în timpul revoluției de la 48 și el își face surghiunul în munții apuseni ai Ardealului, la Zlatna și împrejurimi. El trece apoi la Constantinopol, la Bursa și în Dobrogea. A scris de unde a fost și mai cu seamă despre pământul din dreapta Dunării, al lui Mircea cel Mare.

În 1857 Ionescu se întoarce iar în Moldova și ajunge prefect de Bolgrad. El scoate cea întâi foaie plugărească, Jurnalul de agricultură. Mai târziu cumpără împreună cu fratele său, moșia Bradul, tot în Moldova și aici lucrează cu cea mai mare dragoste pentru dezvoltarea științei agriculturii la noi, până la sfârșitul vieții sale, în 17 Decembrie 1891.

Aceasta e pe scurt viața plină de sbucium dar și de mari învățăminte pentru plugarul român, a celui ce a fost Ion Ionescu de la Brad. A fost cel întâi îndrumător și acelu care a înfăptuit fapte neșterse pentru săteni. Lui i se datorează începutul științific al agriculturii la noi în țară. Pentru aceste mari merite țara îi rămâne recunoscătoare.

În vara anului acesta, în ziua 8 Iulie, a fost cea mai mare sărbătorire a lui Ionescu. Societatea agronomilor din România, în cinstea marelui agronom, a ridicat la școala medie de agricultură din Roman, un monument aceluia ce a fost învățatul și ne-muritorul om al plugăriei românești.

C. C. R.

Literatura și Sub-Literatura

I. În zilele noastre, de mai mult de o lună de zile, se discută pă-rerea dată la iveală de d. Liviu Rebreanu, președintele Societății Scriitorilor Români, că Ministerul învățaturii obstești ar trebui să ajute tipărirea scrierilor plămădite de meșterii condeiului românesc, din pricină că lumea de azi citește foarte puțin, umbliă după plăceri netrebnice și deci scrierile cum se cade nu mai pot eși la iveală. Dacă mai înainte se găseau negustori de cărți care luau asupra lor să tipărească cutare sau cutare scriere a vreunui scriitor al nostru, azi ei nu se mai țin bucuroși la aceasta, din pricină că, cititorii împuținându-se, ei se tem să bage într'o tipăritură parale pe care nu știu dacă au să le mai poată scoate. Deci părea d-lui Rebreanu a fost ca Ministerul luminării poporului prin carte să ia asupra sa de a tipări scrierile care, fără astfel de sprijin, nu mai pot vedea lumina tiparului.

Odată părea aceasta eșită la iveală, au luat-o pe mână, ca s'o descoase, fel de fel de scriitori și ziariști. Unii s'au rostit pentru ea, alții au venit și cu alte păreri. Din câte însă am citit cu privire la aceasta, mai temeinică ni s'a părut părerea scriitorului Nichifor Crainic din ziarul Curentul, în care domnia sa spune că, și dacă vom căpăta dela un Minister ca să tipărească scrierile noastre și să nu mai atârnam de negustori, tot n'am câștigat nimic, fiindcă folosul nu este ca să se ingrămădească teacur de cărți în rafturi, ci de a face lumea să citească. Deci nu am dezlegat nimic numai tipărind, ci adevărată dezlegare va fi numai din clipa când vom fi izbutit ca lumea să citească. Să dobândim câștigul acesta, să tremzim în oameni mai viu gustul cititului, și toată incurcătura e isprăvită, fără să mai fie nevoie să ne rugăm de unul sau altul ce să tipărească scrierile noastre.

Nici vorbă că așa e. Adică ce-am dobândit, dacă teacurile tipografiilor vor tot da la iveală valuri de cărți, iar ele se vor rândul frumos în rafturi, fără ca cineva să le atingă? Se înțelege că nimic, Toată nevoia este de a face mulțimea să citească. Dacă aceasta nu se dobândește, câștigul este zero.

II. Dar acum să intrăm și noi în hora vorbei. Oare e adevărat că nu se citește și că nu ai pentru cine tipări?

Noi suntem de părere că tot se citește, într'o măsură oarecare, dar nu se citesc scrierile bune. E adevărat că literatura suferă, că roada muncii adevăraților scriitori nu e pătrunsă în mulțimea norodului. La stați de vorbă nu cu lumea școlarelor, ci cu băieții de pravălie, cu calle de ateliere, cu tineri pe care-i prinzi cu câte o carte în mână! Cel mult dacă vei găsi la ei câte un volum din «Biblioteca pentru toți», dar numele scriitorilor noștri le sunt cu totul necunoscute. Un scriitor care deapăna, într'o limbă ușoară, limpede, povestiri ușoare de urmărit, cum e Sadoveanu, e cu totul necunoscut. Totdeauna, când te uști ce citești acești băieți, nicidecum n'ai să vezi cartea unui scriitor, ci totdeauna cumpărată dela chioșcurile de ziare, roman în fascicule de ale lui Ignatz Hertz sau lucruri de acelaș aluat. Eu totdeauna imi arunc ochii în cărțile acestor tineri, ba intru și în vorbă cu ei, și pot spune că de literatură nici vorbă nu pot fi.

Va să zică cititorii tot se găsec, dar nu pentru scriitorii. Asta trebuie să se știe. Scriitorii sunt o tagmă de oameni care slujesc numai pentru o mică tabără de aleși, pentru cei răscoliți de boiul învățaturii, pentru cei pe care i am stărnit noi în școale să urmărească scrierile înseminate ale scriitorilor noștri. Lumea cealaltă habar nu are de ei.

Deci iată că, cu tot Ministerul Artelor, cu toate că avem o to-vărășie a scriitorilor, cu tot numele de care se bucură ei, cu toate răspățile care se dau pentru cea mai bună scriere,—curg pe alătura alt soi de scrieri, fără sprijin dela Minister și fără răspăți, și acestea găsesc cititori.

Noi putem spune că, alătura de literatura propriu zisă, mai este un soi de scrieri, destul de multe, care, dacă nu pot fi trecute sub numele de literatură, dar se pot numi sub-literatură, adică scrieri mai puțin vrednice de urmărit, mai lipsite de meritul scrisului bun și al gândirii temeinice și sănătoase, dar care, cu toate acestea, se răspândesc în lume și nu se pot plânge că n'ar fi citite.

La fiecare chioșc de ziare, găsiți, alară de ziare, și fel de fel de cărți, care nu pot fi trecute sub numele de literatură. Dar le vezi destul de numeroase, de mari și cu învelișuri de multe ori frumoase și lucrute cu grijă, Pe lângă toate acestea, mai sunt și ieltene.

Noi am întrebat la un chioșc despre astfel de scrieri, pe care le-am văzut că erau cu înveliș frumos, groase de să fi avut 400 de pagini. Am văzut că erau traducerile de ale d-lui Ion Gorun, având chiar mai multe volume, iar ca preț, «doi poli»! Ne-am mirat că pot fi atât de ieftene, dar se vede că se desfac, dacă se pot vinde cu acest preț, și se vede că merge, de oarece se tipăresc.

Apoi dacă am pune în cântar ce scriu scriitorii și ce iese la iveală ca sub-literatură, mi se pare că mai mult se tipărește din acest soi din urmă. Și se tipărește, fiindcă aceste scrieri găsec cititori. Cum am arătat mai sus, scrieri de soiul acesta văd în mâna tineretului de rând, dar nici-odată scrieri mai săsărite, cititori?

Nu e mult de când s'a început a tipări la noi Gazeta Noastră, tipăritură care iese la iveală de 2 ori pe săptămână, cu frumoase chipuri, cu tipar și hârtie foarte bună, cu cuprins mai mult din hotarele sub-literaturii. Apoi tipărirea aceasta abia a început și merge strună.

Deși nu am vreme ca s'o citeșc de-a-lir-a-părul, dar o cumpăr regulat, mă uit prin ea, mai citeșc unele bucăți, ca să-mi dau seamă de limba pe care o întrebuințează, de mănunchiul de idei pe care le răspândește, și trebuie să spun că mai degrabă trece în grupa pe care am numit-o sub-literatură, deși un soi din cele mai bune din grupa aceasta.

S'a făcut pentru ea o reclamă strașnică. Numărul 1 s'a dat fără plănic. Pe urmă a eșit regulat și se pare că merge așa de bine, că și-a înmulțit numărul foilor și al zugrăviturilor. Mi s'a spus că ar fi ajuns la 25.000 de exemplare, ceiace e mult. Deci este o tipăritură căutăta și citită.

Urmează că nu sunt cititori? Ba nu, sunt, dar nu pentru ce doresc scriitorii.

Arhim. SCRIBAN.

